

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. július 23. hétfő.

Á R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 172. SZÁM.

Fogadás Moszkvában a Román Népköztársaság parasztküldöttségének tiszteletére

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió földművelésügyi minisztériuma július 19-én fogadást rendezett a Román Népköztársaság Moszkvában tartózkodó parasztküldöttségének tiszteletére. A vendégeket a minisztérium magasrangú tisztviselői és a szovjet agrotechnikai tudomány képviselői üdvözltek. A fogadáson résztvettek a Román Népköztársaság moszkvai nagykövetségének tagjai, élükön Simion Bughici moszkvai nagykövettel.

Ivan Benediktov, a Szovjetunió földművelésügyi minisztere üdvözlő beszédében kiemelte, hogy a parasztküldöttségnek széles lehetőséget biztosítanak a kolhozok,

a szovhozok és mezőgazdasági kutatóintézetek tanulmányozására. „Öröm fog eltölteni bennünket — mondotta a miniszter —, ha a szovjet agrotechnikai tudomány eredményeit és a szocialista mezőgazdaság tapasztalatait a Román Népköztársaság mezőgazdasága hasznosíthatja.”

Csiky János, a parasztküldöttség vezetője köszönetét fejezte ki a meleg fogadtatásért és azért, hogy a szovjet kormány lehetőséget nyújt a világ legfejlettebb mezőgazdaságának tanulmányozására. Egyben fogadalmat tett, hogy a küldöttség tagjai a Szovjetunióban szerzett tapasztalatokat hazájukban, a Román Népköztársaságban fogják értékesíteni.

A fogadáson felszólalt Ilie Fulga, a „Nicolae Balcescu” kollektív gazdaság elnöke, Constanta Ilie. Govanesti falubeli dolgozó parasztszöny és Ion Aldicat, sztálintartományi Rozsnyó falubeli dolgozó paraszt.

Néhány napi moszkvai tartózkodás után, a Román Népköztársaság küldöttsége öt csoportra oszlik és utazást tesz a Szovjetunióban. Meglátogatják Ukrajnát, Gruziát, a Kaukázus északi részét, Voronyezs és Sztabov környékét, ahol megismerkednek a kolhozok, a mezőgazdasági gép- és traktorállomások, valamint a tudományos kutatóintézetek tevékenységével.

VIASZÉRÉSSEN ARATNAK A BÁNFFYHUNYAD-RAJONI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK

BÁNFFYHUNYAD. — (Tudósítónktól.) Rajonunk a hűvösebb éghajlatu területekhez tartozik, ahol később van a kizsárolás és később érnek a gabonák is. A tervszerű munka és a kedvező időjárás következtében a Bánffyhunyard-rajoni dolgozó földművesek a múlt évekhez viszonyítva az idén sokkal hamarabb megkezdtek a termésbegyűjtést. Már 2855 hektár búzát, 670 hektár rozsot és 446 hektár árpát arattak le. Az aratással Szentmihály és Zsombor község dolgozó földművesei igyekeztek a legjobban. Viaszérésben aratták le az összes gabonát és megkezdtek a cséplést is. A kollektív gazdaságok is az elsők között végzik a munkát, több mint a felét learatták a gabonának.

Elsők között adják be a terményt

A kardosfalvi dolgozó földművesek viaszérésben aratták le a búzát. Az aratás után fokozott lendülettel végzik a cséplést is. Hazafias kötelességük tudatában mindjárt a szérűn átadják az államnak járó kvótát. Utána az összegyűlt gabonát hosszú szekérsor szállítja be a terménybegyűjtő központhoz.

A gabonarakarokba szállított, teli zsákok a tervszerű munka eredményeiről tanuskodnak. A kardosfalvi dolgozó földművesek valamennyien követik Pártunk tanítását s elsőosztályú búzát szolgáltatnak be, mert tudják, hogy ezáltal több kenyér jut a dolgozók asztalára s szilárdul a béketábor creje.



Egy traktor két cséplőgépet hajt a dési állami gazdaságban

A dési állami gazdaság szamosújvári szekcióján a gépjavitó műhely dolgozói lelkes munkát végeztek. Fáradságot nem kímélve küzdöttek a termésbegyűjtés előkészületeinek érdekében. Hat cséplőgépet új golyóscsapágyakkal láttak el s időelőtt elvégezték az összes javítási munkákat. Tarcan

Alexandru párttag kezdeményezésére megjavítottak egy már évek óta használhatatlan állapotban lévő 1400-as fordulatszámú cséplőgépet is. A rossz alkatrészeket újakkal pótolták, amelyeket szintén az ócskavasból szedtek össze és alakítottak át.

Horváth Sándor párttag vezetésével a javítóműhely dolgozói és a traktoristák a gazdaság szérűjén átszerelték a traktort is, úgyhogy egy traktorral két cséplőgépet hajtathatnak meg. Ezáltal nemcsak nagymennyiségű üzemanyagot takaríthatnak meg, hanem a felszabadult másik traktor tarlóhántást végez.

A kolozsvári „Unirea”-fémárugyár dolgozóinak választávirata a fővárosi „Dinamo”, és „Electroaparataj” üzemek felhívására

„Dinamo” és „Electroaparataj” üzemeknek,

Bukarest

A békeharc állandó erősítéséért és a szocializmus építéséért folyó harc jegyében, mi, a kolozsvári „Unirea” fémárugyár munkásai, technikusai és mérnökei, határtalan lelkesedéssel fogadjuk a fővárosi „Dinamo” és „Electroaparataj” üzemek munkásainak, technikusainak és mérnökeinek hazafias versenyfelhívását, amelyben a szocializmus felépítésében milyen fontos szerepet játszik a szocializmus felépítésében milyen fontos szerepet játszik a szocializmus felépítésében milyen fontos szerepet játszik a szocializmus felépítésében.

nyozása után, munkakollektívánk vállalja, hogy szeretett hazánk felszabadulásának évfordulóján, augusztus 23. tiszteletére az addigi specifikus fogyasztási normákat a következőknek csökkentjük:

1. a kártológépeknél 92 százalékkal;
2. a rajzasztaloknál 100 százalékkal;
3. az altalaj-tűzesapoknál 14.4 százalékkal;
4. a sebességváltóknál 15.5 százalékkal;
5. a lendkereszogépeknél 100 százalékkal és

6. a kenderrázogépeknél 5.5 százalékkal.

Igyekszünk minél nagyobb megtakarítást elérni, mert annál nagyobb erővel kapcsolódunk be népgazdaságunk fejlesztésének munkájába és a békeharc erősítéséért folyó harcba.

Éljen drága hazánk, a RNK! Éljen a Román Munkáspárt! Az „Unirea” gyár munkakollektívájának nevében: Novacescu Pavel, igazgató helyettes, Kulcsár Dezső, az üzemi pártszervezet titkára, Sajóvits László, az üzemi bizottság elnöke, Kosztovics István, az IMSz-szervezet titkára.

A Mongol Forradalmi Néppárt távirata a Román Munkáspárthoz

A ROMÁN MUNKÁSPART KÖZPONTI VEZETŐSÉGÉNEK

BUKAREST

A Mongol Forradalmi Néppárt Központi Bizottsága meleg és őszinte köszönetet mond a mongóliai népi forradalom 30. évfordulója alkalmából tolmácsolt jókívánságokért. Őszinte szívből kívánjuk a Román Munkáspártnak, Központi Vezetőségének és az egész román népnek, hogy újabb fényes sikereket érjen el a szocializmus építésének útján, a békéért vívott harcban, amelynek élén nagy barátunk, a Szovjetunió és a világ dolgozóinak vezetője, a béke zászlóvivője, a nagy Sztálin áll.

A Mongol Forradalmi Néppárt Központi Bizottsága.

Táviratváltás a román-csehszlovák egyezmény évfordulóján

WILLIAM SIROKY URNAK A CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSASÁG HELYETTES MINISZTERELNÖKÉNEK

Kérem, fogadja szívvelyes üdvözléseimet a Román Népköztársaság és a Csehszlovák Köztársaság között létrejött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának harmadik évfordulóján.

Ez az egyezmény kimélyíti és szélesebbé teszi a népeink közötti baráti kapcsolatokat és segítséget nyújt népeinknek ahhoz, hogy fokozzák a szocializmus építése terén végzett békés munkájukat. Ezzel újult erővel hozzájárulnak a hatalmas béketábor megerősítéséhez, amelynek élén a legyőzhetetlen Szovjetunió és a dolgozók lángeszű tanítómestere és vezetője, a nagy Sztálin áll.

ANA PAUKER

a Román Népköztársaság helyettes miniszterelnöke és külügyminisztere.

*

ANA PAUKER ASSZONYNAK, a Román Népköztársaság helyettes miniszterelnökének és külügyminiszterének

BUKAREST

A román-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény

aláírásának harmadik évfordulóján igaz szívből üdvözlöm Önt és az Ön személyén keresztül az egész román népet, amelyhez a csehszlovák népet igazi barátság és testvéri együttműködés szálai fűzik.

Az egyezmény, amelynek aláírás évfordulóját ma ünnepeljük, kifejezője a Románia és Csehszlovákia népei közötti törhetetlen barátságának, amelynek mély gyökerei a nagy Szovjetunió iránti közös szeretet és az az együttes óhaj, hogy minden örökkel résztvegyünk a szocializmus gyors építéséért és a béke megvédéséért világszerte folytatott közös harcunkban.

A Románia és Csehszlovákia közötti őszinte és tartós szövetség előretolt övezete a béke világhorizontján, amelyen megtörténik az új háborus uszítók galád tervjei.

Kívánjuk, hogy ez a szövetség a jövőben erősödjék és szilárduljon mindkét ország népeinek javára azért, hogy még jobban megszilárdítsa a dicsőséges szovjet nép vezetete legyőzhetetlen béketáborát.

WILLIAM SIROKY

A Csehszlovák Köztársaság helyettes miniszterelnöke és külügyminisztere.

Román kormányküldöttség utazott Varsóba

Július 20-án reggel indult Varsóba a RNK kormányküldöttsége. A küldöttség résztvesz az ünnepségen, amelyet abból az alkalmából rendeztek, hogy a Szovjet Hadsereg hét évvel ezelőtt szabadította fel Lengyelországot. A küldöttségben részt vesznek: Petre Borila, a RMP KV tagja, az állami ellenőrző bizottság elnöke; Avram Bunaciu, a RMP KV póttagja, első külügyminiszterhelyettes és

Gheorghe Stefanescu vezérőrnagy, a RNK fegyveres erőinek helyettes minisztere.

Ejutazása alkalmával a küldöttséget Wojciech Wrzosek, a Lengyel Köztársaság követe, a külügyminisztérium részéről pedig Ana Toma miniszterhelyettes, Ecaterina Chivu igazgató, Nicolae Melinescu igazgató és Dionisie Ionescu protokollfőnök üdvözlöttek.

Értekezlet az ARLUS munkájáról

Július 18., 19. és 20-án, az ARLUS Központi Tanácsa, a bukaresti Román-Szovjet barátság házban tanácskozássra hívta össze a tartományi ARLUS szervezeti irodák elnökeit, propaganda, dokumentációs és szervező felelősait.

A tanácskozáson a harmadik Országos ARLUS Kongresszustól a mai napig terjedő időszaknak az egész országban kibontakozott tevékenységét elemezték.

Az Egyesület munkájára vonatkozó megállapítások alapján, kidomborodott az ARLUS-körök

tevékenysége megerősítésének különös jelentősége. Ugyanakkor konkrét utasításokat adtak a tömegök közötti munka különböző új formáiról. Hasonlóképpen gyakorlati útmutatást adtak a falusi tevékenység megerősítése érdekében. Megmagyarázták, hogyan kell elmélyíteni a munkát a legteljesebb mértékig a szocializmus felépítéséért.

Végül megtárgyalták, hogy milyen intézkedések szükségesek az ősszel újra megnyitandó népi orosz nyelvtanfolyamok jömenetele érdekében.

Koreai diákcsoport érkezett hazánkba

A Szovjetunióban tanuló koreai diákok egyik csoportja Isziba érkezett. A diákok hazánkban fogják eltölteni a nyári szabadságukat.

Aurel Erou, a rajoni IMSz-szervezet titkára köszöntötte a koreai csoportot. A koreai delegáció nevében Han Ben-En válaszolt. Megköszönte a szíves fogadtatást, majd csodálatát fejezte ki a román kjer-

ság iránt, amely a Román Munkáspárt vezetésével harcol a szocializmus felépítéséért.

A pályaudvaron az ifjak lelkesen ünnepelték a haladó emborság nagy vezetőjét, Sztálint. Ellették a hős koreai népet és hős vezetőjét, Kim Ir-Szon olvárosat, valamint Gh. Gheorghiu-Dej elnököt.

Megkezdődött a Béke Világtanácsa bürojának ülészsaka

HELSINKI. — (Agerpres.) Julius 20-án megkezdődött Helsinkiben a Béke Világtanácsa bürojának rendes ülészsaka. Mint már jelentettük, az ülészsakra a finn fővárosba érkeztek a Kínai Népköztársaság, Franciaország, Olaszország, Belgium és az Egyesült Államok megbízottjai. Julius 19-én megérkezett Frederic Joliot-Curie tanár, a Béke Világtanácsa elnöke és Irène Joliot-Curie tanár.

Ugyanakkor megérkeztek: A. Fagyejev, a Béke Világtanácsa a lelnöke és I. Ehrenburg, a Béke Világtanácsa bürojának tagja.

A vendégeket a pályaudvaron Vaino Meltti kormányzó, a finn békeharcosok szervezetének elnöke és a Béke Világtanácsa tagja, valamint Feliz Iversen tanár, a Béke Világtanácsa tagja, a finn békeharcosok szervezetének több vezetője, a Demokratikus Nőszövetség az Ifjúsági

Szövetség és más tömegszervezetek küldöttel és Lebegyev, a Szovjetunió finnországi meghatalmazott minisztere, ugyancsak a népi demokratikus országok diplomáciai megbízottjai fogadták.

Meltti kormányzó a finn békeharcosok nevében üdvözölte a vendégeket.

A Béke Világtanácsa titkársága július 19-én délután a következő közleményt adta ki a Béke Világtanácsa büroja külsőbönálló ülészsakával kapcsolatban:

A Béke Világtanácsa büroja Helsinkiben július 20. és 23. között Frederic Joliot-Curie tanár elnökletével tartja meg rendes ülészsakát.

Ebből az alkalomból a finn fővárosba érkeztek:

Bernal tanár (Nagybritannia), a Béke Világtanácsa a lelnöke; A. Fagyejev (Szovjetunió)

a Béke Világtanácsa a lelnöke; Gabriel d'Arboussier (Észak-Afrika) a Béke Világtanácsa a lelnöke; Isabella Blume (Belgium) titkár; Jessie Street (Ausztrália); Ilya Ehrenburg (Szovjetunió); Hromatka tanár (Csehszlovák Köztársaság); Yves Farge (Franciaország); Pierre Cot (Franciaország); Gilbert De Chambrun (Franciaország) titkár; Emi Sziao (Kínai Népköztársaság) titkár; Darr lelkész (USA) titkár; Friedrich tanár (Németország); Jean Lafitte (Franciaország), a Béke Világtanácsának főtítkára.

A Béke Világtanácsa büroja mostani ülészsakán az adott nemzetközi helyzetben meg fogja vizsgálni az összes országokban az óthatalmi — az Egyesült Államok, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és Franciaország közötti békepaktum megkötéséért folytatott kampány fejlődését.

TÖMEGMOZGALOM KEZDŐDÖTT OLASZORSZÁGBAN BÉKEKORMÁNY ALAKÍTÁSÁRA

RÓMA. — (Agerpres.) Egész Olaszországban népi mozgalom kezdődött annak érdekében, hogy a De Gasperi kormányt békekormányval helyettesítsék. A mozgalom a július 18-án országos gyűléseken kezdődött, amelyeket az összes nagyvárosokban, sőt még a falvakban is tartottak.

A demokratikus lapok jelentése szerint tömegesen érkeznek táviratok és levelek az Olasz Köztársaság elnökéhez. A levelek írói követelik a kormány politikájának megváltoztatását és új parlament választások kiírását.

Több vállalat munkásai július 18-án 1-2 óras sztrájkot tartottak és követelték egy olyan kormány megalakítását, amely előmozdítja a békejpar kifejlését és támogatja az olaszországi Szakszervezeti Tanács munkatervének megvalósítását.

TOVABB SZTRÁJKOL 150.000 GÖRÖG KÖZTISZTVISELŐ

ATHÉN. — (Agerpres.) A Görögországban állomásozó amerikai gazdasági bizottság, a görög kormány és a közigazgatási hatóságok nyomást gyakorolnak a köztisztviselők szakszervezetének végrehajtó bizottságára a sztrájk miatt. A görög hatóságok pert indítottak a szövetség tagjai ellen és felszólították a magánüzemeltetőket, akik a sztrájk következtében kárt szenvednek, hogy bírósági uton a köztisztviselők terhére követeljenek kártérítést. Mindezek ellenére a köztisztviselők sztrájkja folytatódik. Levadia, Jenina, Argosz, Preveza és Felprotiasz városok köztisztviselői is csatlakoztak a sztrájkhoz. Hozzávetőleges adatok szerint 150.000 görög köztisztviselő vesz részt a sztrájkban.

A varsói gettó tömeggyilkosainak bünperét tárgyalja a lengyel törvényszék

VARSO. — (Agerpres.) A varsói törvényszék július 18-án kezdte meg Jurgen Stroop, volt SS altábornagy és Franz Konrad volt SS kapitány bünperének tárgyalását. A két háborús bűnös volt a varsói gettó főmegszervezője, ők voltak azok, akik megrendezték a legyel főváros lengyel és zsidó lakosságának lemészárlását.

A vádirat részletesen leírja a varsói gettóba zárt lakosság rettenetes helyzetét. A varsói gettó lakóit Jurgen Stroop vádlott gyilkoltatta le 1943 elején, havonként több mint ötezer ember halt meg a gettóban az éhség, a járványos betegségek és

a szörnyű bánásmód miatt. A vádirat leírja az 1943 tavaszán kirobbant felkelést, amelyet Stroop vádlott vérbefojtott. Stroop elrendelte 100.000 zsidónak a haláltáborokba való hurcolását és sokezer ember legyilkolását.

Franz Konrad, a másik vádlott a varsói gettóban megszervezte a foglyok kifosztását. A foglyokat azzal hitegették, hogy megmentik életüket. Később azután a gettó többi lakóival együtt meggyilkolták őket. Konrad bűnös akcióival nagy vagyont tett szert.

A per tárgyalásának első napján a törvényszék kihallgat-

ta Konradot, aki beismerte, hogy résztvett a varsói, lodzi, lublini és bialistoki gettó foglyainak kivégzésében. Kijelentette, hogy Stroop parancsára 2000 zsidót csak azért végeztek ki, mert már nem volt hely számukra a haláltáborok felé indított vasúti teherkocsikban. Stroop parancsot adott arra, hogy a varsói börtön 500 politikai foglyát kivégezzék.

Konrad vallomásából kitűnt, hogy Stroopot azért küldték Varsóba, hogy a lengyel lakosságot tömegesen kipusztítsa. A varsói gettóban elküvetett szörnyű mészárlásért Stroopot Hitler a „vaskeresztel” tüntette ki.

LETARTÓZTATJAK A BÉKEHARCOSOKAT IRÁNBAN

TEHERÁN. — (Agerpres.) Az iráni katonai és rendőrhatalóságok letartóztatták — az imperialista petroléumtársaság ellen harcoló egyesület — titkárait, Rahim Nemvart és Mortez Lenorani hírlapírót, akik résztvettek a július 15-i tüntetéseken. A „Tolu” című iráni lap a hírrel kapcsolatban közli, hogy további törvénytelen letartóztatások vannak folyamatban.

Zendjani az imperialista petroléumtársaságok ellen harcoló egyesület — elnöke a teheráni főügyészhez intézett levelében tiltakozott az egyesület titkárának letartóztatása ellen és követelte, hogy állítsák bíróság elé mindazokat, akik résztvettek a július 15-i békés tüntetés ellen elkövetett véres támadásban. Az elnök erőlesen tiltakozik a terrorakció elmozdítását és a teljesen ártatlan emberek letartóztatása ellen.

A teheráni lapok tulajdoni része megkérdte az iráni hatóságok fasiszta eljárását.

Nemzetközi események heti szemléje

HÉT ESZTENDŐVEL EZEELŐTT,

a potsdami értekezleten, a fasiszmus fegyveres leverésében résztvevő hatalmak elhatározták, hogy Németországgal együttesen kötik meg a békeszerződést és minden ilyen irányú kezdeményezést kizárólag együttesen, egymás véleményének meghallgatásával, együttes hozzájárulással tesznek meg. A potsdami egyezmény azonban, amint az események igazolják, az imperialista hatalmak és elsősorban az Egyesült Államok számára üres papír maradt. Az imperialista kormányok, élükön a háborus terveket szövö, nyílt támadó politikát folytató amerikai kormánnyal együtt, lépten-nyomon megszegték a Potsdamban hozott határozatokat és a nemzetközi szerződések egész sorát lábbal tiporják. A nemzetközi megállapodásoknak ilyen semmibevevését jellemzi Truman elnöknek a múlt héten tett nyilatkozata és az amerikai kongresszushoz intézett üzenete, amelyben a „Németországgal való hadiállapot megszüntetését” jelentette be.

A „hadiállapot megszüntetése” hangzatos bejelentés mögött az amerikai imperialisták aljas, szemfényvesztő háborus politikája húzódik meg. Miről is van szó tulajdonképpen? Egyszerűen arról, hogy az amerikai imperialisták és csatlós kormányaik galád, háborus terveik érdekében szeretnék Németország nyugati részét teljesen elszakítani, hogy ezzel késleltessék és megakadályozzák a Németországgal kötendő békeszerződést, hogy Nyugatnémetországot a támadó Atlanti-paktumba bevonják és hogy a német népet háborus terveik végrehajtásában ágyutölteléknek használják fel.

Az imperialisták képmutatására jellemző Truman bejelentésének egy másik része, amelyben közölte, hogy a „hadiállapot megszüntetése” nem érinti a nyugatnémetországi amerikai-angol és francia katonai megszállási rendszert. Önkenetelenül felvetődik a kérdés, ha megszüntetik a „hadiállapotot” Németországgal, akkor miért van szükség az imperialista megszálló haderőkre Nyugatnémetországban? A válasz — bármennyire is igyekeznek az imperialisták az igazságot véka alá rejteni — egyszerű; azért, mert az imperialisták, élükön az amerikaikkal, a Szovjetunió, a népi demokratikus országok és a Demokratikus Német Köztársaság elleni kihívások és háborus előkészületeik utján haladva, nemhogy kivonnák, vagy csökkentenék megszálló haderőik létszámát, hanem ellenkezőleg, egyre növelik. Aljas szándékukat mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy nemrégiben újabb amerikai páncélos hadosztályt szállt partra Bréma kikötőjében és hogy a közeljövőben, két amerikai gyalogos hadosztály érkezik Nyugatnémetországba. Ezek a tények a napnál is világosabban mutatják az imperialisták képmutató, hazug politikáját, hogy amikor a „hadiállapot megszüntetéséről” beszélnek, háborus, támadó célokat szolgáló intézkedéseket foganatosítanak. Ennek keretében lázas előkészületeket tesznek a hitlerista hadsereg feltámasztására.

Mialatt az imperialisták, élükön az amerikaikkal, Adenauer báb-kancellárral és Schumacher munkésárral, jobboldali szociáldemokratá-vezérrel azon fáradoznak, hogy Nyugatnémetországot a támadó jellegű Atlanti-paktumba bevonják és a német népet egy újabb háborúban az amerikai dollármilliomosok érdekében ágyutölteléknek felhasználják — a német nép hallatja szavát! A német nép a bonni lakájkormány fasiszta intézkedését ellenében, egyre jobban hallatja szavát. Tiltakozik Nyugat-Németország újabb felfegyverzése ellen és követeli, hogy még ebben az évben kössék meg a békét Németországgal. A békeszerződés német nép álláspontját fejezte ki a Demokratikus Német Köztársaság külügyminisztere, amikor az amerikai kormány által önkényesen és egyoldalúan bejelentett „hadiállapot megszüntetését” ellen tiltakozott. A Demokratikus Német Köztársaság külügyminisztere tiltakozásá-

ban rámutatott, hogy ez az intézkedés a német nép életérdekeit veszélyezteti, ellentmond a potsdami határozatoknak és nincsen semmiféle jogi, vagy nemzetközi egyezmény jellege.

A német nép nagy többsége a nemrég megartott népszavazás alkalmával határozottan állást foglalt az amerikai imperialisták és csatlós aljas politikájával szemben. A német nép békét, szabad, független, egységes és demokratikus Németországot akar. Ezt az elhatározását fogja kifejezésre juttatni a világ ifjainak és diákjainak berlini fesztiválján is, amelyre öt világrész ifjai lelkesen készülnek.

AZ AMERIKAI IMPERIALIS-

TAK a spanyol polgárháboru kirob-

bantása évfordulójának hetét találták a legalkalmasabbnak, hogy Spanyolország véreskezű diktátorával katonai jellegű tanácskozásokat kezdjenek. Sherman admirális, az amerikai haditengerészeti vezérkar főnöke a múlt héten tanácskozásokat folytatott Madridban. Sajtójelentések szerint Franco hivatalosan az Egyesült Államok rendelkezésére bocsajtott 8 fontos haditengerészeti és légitámaszpontot. A világ demokratikus közvéleményét nem érte váratlanul Sherman látogatása, mert eddig is köztudomásúak voltak az imperialisták és a Franco közötti egyre jobban elmélyülő kapcsolatok. Truman elnöknek nemrégiben tett kijelentése már sejtette, hogy az Egyesült Államoknak Franco Spanyolországával szembeni politikája módosul, de hogy a demokrácia álarcá mögé húzó amerikai imperialisták ilyen nyíltan és szemérmetlenül tárgyaljanak Francoval, még a nyugati munkásáruló kormányokat is megdöbbenetett. Ezt igazolja Alexander lordnak a kijelentése, aki a munkásáruló angol laborista kormány nevében, ama aggodalmának adott kifejezést, hogy Franco Spanyolországának az Atlanti-paktumba való felvétele olyan visszhangot kelthet, hogy az ebből származó katonai előnyöket veszélyeztetheti Alexander és társai egyszóval tisztában vannak a nyugati közvéleménynek a Franco-rendszerrel szembeni magatartásával. Az amerikai imperialisták azonban, amikor önző érdekeikről van szó, nem nagyon veszik tekintetbe csatlós kormányaik véleményét, aggodalmaskodásait. Ez történt a Sherman látogatása nyomán keletkezett visszhanggal kapcsolatban is. Washington egyelőre válasza sem méltatta a londoni és párizsi lakájkormányok és politikusok aggodalmas kijelentéseit.

A madridi katonai tárgyalások, Amerikának az a javaslata, hogy Görögországot és Törökországot vegyék fel az Atlanti-szövetségbe, Nyugatnémetországnak a támadó Atlanti-blokkba való bekapcsolása, a Tito banda támogatása, mind azt bizonyítják, hogy az amerikai imperialisták nem nagyon tisztában azokban a szövetséges államokban, amelyeknek népei, a csaláson és megvesztegetésen felépülő burzsoá választási rendszer mellett is megtalálják a módját annak, hogy kifejezhessék békeakarukat és a nemzetközi együttműködés mellett foglaljanak állást. Ezért helyez Washington nagyobb reményeket a nyíltan fasiszta kormányokba: a Franco-, Tito-, és bandákba.

A hivatalan amerikai vendégek sehol sem a ház igazi gazdáival tanácskoznak. Ezt bizonyítja a spanyolországi eset is, ahol a véreskezű Franco hasonszörű imperialista barátival támaszpontokról és ágyutöltelékekről tárgyal, mialatt Spanyolország igazi gazdáit, a spanyol nép millións tömegeit a legelcsórtabb harcot folytatják az annakidején a fasiszta fegyverek segítségével és az imperialisták hozzájárulásával nyeregbe ültetett madridi bírókkal szemben. Nincsen az erő, amely a spanyol nép szabadságáért el tudná fojtani és így még kevésbbé lesz ereje Francoék ahhoz, hogy aljas, imperialista érdekek szolgálatában a spanyol népet ágyutölteléknek felhasználhassa

A FRANCIA BURZSOÁBIROSÁG UJABB GAZTETTE

A breszti törvényszék kényszermunkára ítélte Henri Martin francia békeharcost

PÁRIZS. — (Agerpres.) Henri Martin francia békeharcos perének tárgyalásán a védelem tanúi megerősítették, hogy az összes francia tengerészek egyetértéssel Henri Martinnal abban, hogy a francia imperialisták indokainál rablőháborúja törvénytelen.

Moullec tengerőrnagy a védelem egyik tanuja vallomásában kifejtette, hogy Henri Martin a vietnami háború megszüntetését követelő felhívás terjesztésével Franciaország érdekeit képviselte és védelmezte.

Jean Merot, a védelem másik tanuja kijelentette:

„Ez a per emlékeztet engem egy másik perre, amely a náci megszállás alatt zajlott le. Annakidején a touloni törvényszék engem halálra ítél, mert megmondtam a népnak az igazságot!”

Lotissier parlamenti képviselő és Levy tanár tanuvallomásában leplezték az indokainál háború hódító jellegét.

PÁRIZS. — (Agerpres.) Lapjelentések szerint a breszti katonai törvényszék július 19-én ötévi kényszermunkára ítélte Henri Martint. A lapjelentések szerint tömegesen érkeznek a levelek a katonai törvényszékhez, amelyekben a dolgozók követelik Henri Martin szabadlábrahelyezését.

Henri Martin kiszabadítására alakult marseillesi bizottság, 5000 aláírással ellátott kérvényt küldött a breszti törvényszéknek. Több vállalatban sztrájk kezdődött. Az üzenetekben megartott gyűléseken követelték Martin szabadonbocsátását. Julius 18-án az Otis-Pif, a Tubota és más vállalatok munkásai munkabeszüntetéssel tiltakoztak a per ellen.

Nagyobb gondot a szériák elsősegélynyújtási helyeinek megszervezésére

KOLOZSVÁR. — A városi dolgozók hatalmas segítségét nyújtanak a kollektív gazdaságoknak, állami gazdaságoknak és a dolgozó parasztságnak az idei rendkívül gazdag termés betakarításához.

A kolozsvári egészségügyi alkalmazottak, az egészségügyi dolgozók köréből kiindult kezdeményezésre elhatározták, hogy széleskörű segítséget nyújtanak a termésbetakarítási munkálathoz. A kolozsvári kórházak dolgozói: orvosok, laboránsok és ápolónők bekapcsolódtak a gabona aratási és begyűjtési munkálataiba.

Szamosújvár-rajon egészségügyi dolgozói a szakszervezet és dr. Gavrilescu rajoni főorvos irányításával hathatós segítséget nyújtanak ilyen vonatkozásban a dolgozó parasztságnak.

Kolozsvár-rajonban a szász-fenesi szérián az orvosokat idejében megkapták és vörösníj jelzi az elsősegélynyújtási bódéhoz vezető utat. A néptanács illetékes szervei a szérián az egészségvédelmi intézkedéseket végrehajtották és megfelelő ivóvízről gondoskodtak. A gyalui szériának ünnepi külseje van. A szükséges intézkedéseket itt is megtették. Ezzel szemben a ko-

lozsi szérián semmiféle egészségügyi intézkedést nem fogantatottak. Bülöny József dr. kerületi orvos az egészségvédelmi felszereléseket az egészségházban tartja. Az elsősegélynyújtással megbízott aktivistákat sem képezték ki.

Bánffyújvár-rajonban az almászentmihályi szérián az egészségvédelmi felszereléseket csak a cséplés megkezdése előtti napon kapták meg. Így nem volt idejük megfelelő helyei előkészíteni az orvosok számára. Az orvosokat ideiglenesen, a traktorkezelő mellett helyezték el. Zsombor és Szutor községekben megtették a szükséges intézkedéseket és az egészségvédelmi védőórszolgálatot kőllően kiképezték.

Zsibó-rajonban a romitai szérián, szalmából készített kunyhó szolgál elsősegélynyújtási helyül, azonban orvososság nincsen benne. A Vöröskereszt egészségvédelmi jelszavait a cséplőgépre és a vizes hordókra helyezték el. Az elsősegélynyújtási megbízott elvtársak kijelentették, hogy „bár nem képezték ki őket, mégis értenek az efféléhez”. Karika község szériáján Kerekes és Mocanu elvtársak elmondották, hogy az orvos mindössze egy óra alatt képezte ki őket. Popeni községben a szérián állítás szerint minden előkészületet megtették a cséplési munkálathoz elvégzésére. Ezzel szemben, ideiglenes jellegű, semmifé-

le jellel el nem látott elsősegélynyújtási helyet létesítettek, melyben orvososság egyáltalán nincsen.

A fentiekből és a helyszínen végzett ellenőrzés alapján megállapítható, hogy a szériák elsősegélynyújtási köreire nem mindenütt szervezték meg kellőképpen. Ez azt bizonyítja, hogy nem mindegyik orvos értette meg az idei gabonabegyűjtési kampány nagy jelentőségét. Bánffyújvár-rajonban meg kell gyorsítani az elsősegély felszerelések kiosztását, ne forduljon elő az a tény, hogy ezeket, a cséplési munkálathoz megindulása előtt csak 24 órával előbb kapják meg. Az egészségügyi osztály az egészségügyi aktivisták közötti szétosztásra broszúrákat kapott. A broszúrákat azonban úgy osztották szét, hogy románnyelvű broszúrákat magyar nyelvű broszúrákat román falvakba juttatták el. Zsibó-rajon egészségügyi osztálya nem tudta eljuttatni megfelelő jelentőséget a cséplési kampánynak és így nem tudta idejében az egészségügyi aktivistákat kiképezni. Dr. Topan, rajoni főorvos, nem végzett ellenőrzést és így nem tudta a hiányosságokat már a helyszínen kiküszöbözni.

Azokban a rajonokban, ahol nem készítettek elő kellőképpen elsősegélynyújtási helyeket, ott haladéktalanul fel kell számolni ezeket a hiányosságokat.

Jólsikerült kiállítás helyi erőforrásokból

A kolozsvári „Clujul” állami kereskedelmi vállalat nemrég jólsikerült kiállítást rendezett. A kiállításon változatosabb változatosabb kiállítások, amelyek bemutatására, amelyeket kizárólag hulladékanyagból állítottak elő. A kiállítás célja az volt, hogy a „Clujul” dolgozói bemutassák az érdeklődők előtt, milyen sok változatos és jövedelmező árut lehet előállítani helyi erőforrásokból.

A helyi erőforrások feltárásáért folyó harc új kezdeményezés hazánkban. Az elmúlt rendszer kapitalista urai, gyártulajdonosai nem sokat tulajdonítottak ennek a kérdésnek. A hulladékfeldolgozást nem tartották eléggé jövedelmezőnek és így

inkább hagyták a milliókra mérhető értékes hulladékot a gyár udvarán, raktárban rothadni, vagy elkallódnival.

A tervgazdálkodásra való áttérés óta bebizonyosodott az, hogy a hulladékanyagok egyszerű felhasználása igen jelentős jövedelmet biztosít üzemeknek és gyáraknak. A gyárak mellett felállított hulladékfeldolgozó üzemek a legapróbb bőr, gyapot, gyapjú, vas és ásványi hulladékból, vagy selejtből igen értékes közhasznú tárgyakat állítanak elő, amelyeket az állami kereskedelmi keresztül értékesítenek.

A „Clujul” kiállításán az ország szinte valamennyi hulladékanyagfeldolgozó üze- me

kisipari termelőszövetkezete képviseltette magát 1–2 áruval. Kolozsvár dolgozói nagy érdeklődést mutattak a kiállítás iránt. A bejáratnál felállított emlékkönyvből kitűnik, hogy a dolgozók helyesnek tartják a „Clujul” kezdeményezését és javasolták, hogy más városokban is népszerűsítsék a hulladékanyagból előállított árucikkeket.

A helyi erőforrások népszerűsítése érdekében a „Clujul” kiállításanyagát máris átvitték a szobeni állami kereskedelmi vállalatokhoz, ahonnan tovább viszik majd az ország több más városába.

Schuster Erika,
a „Clujul” állami kereskedelmi vállalat dolgozója

A RETTEGI NÉPTANÁCS A DOLGOZÓ PARASZTOK SEGÍTSÉGÉVEL LELEPLEZETT EGY SZABOTÁLÓ KULÁKASSZONYT

RETTEG. — A dolgozó parasztság hatalmas erőfeszítéseket tesz a gabonatermelés fokozása érdekében. Éppen ezért éberen őröködik, hogy a kulákok szabotáló kísérleteit idejében leleplezze.

A Dés-rajoni Retteg községben Názai Lujza kulákasszony, a dolgozó nép esküdt ellensége, megkísérelte, hogy a cukorrépa kapálását és egyelését elszabotálja. — Názai Lujza kulákasszony azt hitte, hogy a dolgozó parasztság és a néptanács éberségét sikerül majd kijátszania és azzal, hogy a cukorrépa-földjét nem műveli meg — megkárosíthatja a dolgozókat. A rettegi kulákasszony azonban pörüljárt, mert a néptanács a dolgozó parasztság segítségével leleplezte és a dolgozó nép bírósága előtt kell felelnie aljas gazteltéért.

A „Comtextil” dolgozói az új típusú szocialista nagykereskedelem kialakításáért harcolnak

A szocialista kereskedelem feladata az, hogy minél rövidebb uton és minél kevesebb költséggel juttassa el az árut a termelő vállalatától a fogyasztóhoz.

A szocialista kereskedelemben belül a termelő-vállalatok és fogyasztók közötti árucseré zavaratlan menetét elsősorban a nagykereskedelmi vállalatok biztosítják. Az ipari nagykereskedelmi vállalatok megvásárolják a gyárhoz az ipari árucikkeket és a kormány által meghatározott terv szerint adják tovább a szövetkezeti és állami kiskereskedelmi szervezeteknek.

A szocialista nagykereskedelem fő feladata:

— ellátni a kiskereskedelmet a fogyasztók részére szükséges árucikkal;

— megteremteni a termelés és fogyasztás közötti kapcsolatot az áruforgalom egyszerű megszervezése révén;

— harcolni az árutartalékok megszüntetéséért;

— bevonnai az áruforgalomba a helyi erőforrásokat;

— harcolni a termelő vállalatok által előállított áruk minőségéért, választékáért és általában az egész termelőmunka megjavításáért.

Mindezekből láthatjuk, hogy a szocialista nagykereskedelem legfőbb feladata: a kiskereskedelmi vállalatok és szövetkezetek áruval való ellátása, a szükséges mennyiség és választék szerint.

Nézzük meg, hogy ezeknek a feladatoknak a megvalósításáért hogyan harcolnak a kolozsvári „Comtextil” állami nagykereskedelmi vállalat dolgozói. Mennyiben látja el textiláruval tartományunk kiskereskedelmi szerveit a „Comtextil” nagykereskedelmi vállalat.

A „Comtextil” dolgozói szemelőtt tartják fejlődő kereskedelmünk célkitűzéseit és ennek megfelelően hajlítják végre tervüket. Hazánkban a szocialista nagykereskedelem kialakulásának kezdeti szakaszán a „Comtextil” dolgozók feladata abban állott, hogy a raktárakban lévő készleteket gondozzák és azokat átadják a kiskereskedelmi vállalatoknak. Kezdetben kevés volt az áru és így a kiskereskedelmi vállalatok azonnal megvásárolták a készleteket. Az áru elhelyezése nem ütközött nehézségbe. Ma azonban a helyzet egészen más. Fejlődő szocialista iparunk mind több és több árut bocsát kereskedelmi hálózatunk útján dolgozóink rendelkezésére. A nagykereskedelmi vállalat árukészlete bővül és így természetesen a „Comtextil” raktáraiban is több az áru. Ezek a raktárak gondosabb, szakszerűbb kezelést igényelnek. Már nem elég csak őrizni az árut. A raktárkezelőnek foglalkoznia kell a készlet tanulmányozásával; a minőséggel és választékkal. Ezek alapján javaslatokat kell tennie a vállalat vezetésének, amely továbbítja azokat a termelőszervezetek felé. E sokoldalú feladat már nemcsak szakmai ismereteket igényel a nagykereskedelem alkalmazottaitól, hanem politikai felkészültséget is.

A „Comtextil” dolgozói az első időben nem tudtak lépést tartani ezen a téren a vállalat gazdasági fejlődésével. Az alkalmazottak politikai és szakmai ismeretük hiányában nem tudtak eleget tenni feladataiknak. Munkájuk teljesítését akadályozta az is, hogy a vállalat néhány oda nem való elemet károsan befolyásolta fejlődésüket.

A „Comtextil” vezetősége felismerte a hiányosságok okát. Néhány hónap óta fokozottabban foglalkozik a dolgozók ideológiai és szakmai színvonalának megjavításával. Az eredmény kétségtelenül mutatko-

zik. Példa erre Kreicsi Béla raktárkezelő élmunkás fejlődése, aki az egész fél év folyamán hiánytalan és pontos munkát végzett. Tervét idő előtt teljesítette. Pedig Kreicsi Béla is az úgynevezett „régi típusú” raktárnokok közé tartozott. Felismerte hiányosságát és élmunkássá lett. Ideológiailag és szakmailag képezi magát, bővíti ismereteit. Emellett méltó azonban az is, hogy a raktárnok magatartásában a gyökeres változás akkor állott be, amikor a „Comtextil” vezetősége eltávolította a vállalatból az oda nem való elemeket. A „Comtextil” vezetőségének azonban az elért eredmények ellenére még nagyon sokat kell tennie a kádereképzés terén. Az eredmények továbbfejlesztése érdekében még több új típusú kereskedelmi alkalmazottat kell nevelnie, akik öntudatosan dolgoznak majd állami kereskedelmi tervünk hiánytalan végrehajtásáért.

Nagy segítséget jelentenek a „Comtextil”-nek a technikai iskolából kikerülő új fiatal káderek. Ezek a káderek évről-évre felkészültebben kerülnek ki az iskolából és ez helyes irányba tereli a vállalat egész kollektívájának munkáját. Ilyen fiatal új munkatársa a vállalatnak Székelyhídi Anna élmunkás, aki a könyvelésben dolgozik. A szakmai tanfolyamot kitüntetéssel végezte és rövid idő alatt elsajátította a pénzügyvel kapcsolatos könyvelést is.

A szocialista munkaverseny is meghonosodott a „Comtextil” vállalat dolgozói között. A dolgozók a szocialista munkaverseny segítségével teljesítették az első fél évben a vállalat feladatát. A munkaverseny nem alkalmatlanul és nem szórványosan jelenkezik a „Comtextil” dolgozói között, hanem már állandó munkamódszerré vált. A versenyszellem áthatotta a kereskedelmi alkalmazottak mindennapi munkáját. Az üzemi bizottságnak azonban nagy hiányossága ezen a téren az, hogy nem irányítja és nem ellenőrzi kellőképpen a verseny menetét. Az alulról jövő kezdeményezés alapján megindult versenyeket támogatja ugyan, de csak kampányszerűen. A verseny végén a versenyfelelős szalaggal jobbra-balra az eredményekért, mert a versenyzőkben nem tartja nyilván az eredményeket. Ezt a hiányosságát az üzemi bizottságnak sürgősen ki kell küszöbölnie. Állandóan irányítania, ellenőriznie kell a verseny menetét.

A versenypontok megállapításánál is hiányosságok tapasztalhatók. Például, a költségmegtakarítás versenypontját csak költségelemként tartják nyilván és nem határozták meg munkahelyre és személyre külön-külön. A „Comtextil” dolgozói egyéni és csoportvállalásokat is tettek. Vállalták, hogy szabadidejükben számbaveszik a kiskereskedelmi vállalatoknál lévő áruválasztékokat. Voltak ugyanis olyan áruk, amelyeket az illető elárúsítók nem tudtak eladni. Ezek elárúsítását ők maguk végzik el. Az ujonnan alakuló kiskereskedelmi vállalatoknál pedig szakmai segítséget adnak.

Mindaz arra mutat, hogy a kolozsvári „Comtextil” dolgozói teljesítik a szocialista nagykereskedelemnek azokat a feladatait, amelyek fejlődésünk jelenlegi szakaszában rájuk hárulnak. Ezeknek a feladatoknak megvalósítása érdekében elindultak az új típusú kereskedelem kialakításának útján.

Lozádi Gizella,
egyetemi tanársegéd

Cikkeink nyomán

A „Világosság” 1951 június 20-i számában „Az államcsőrtől ház a nép tulajdona — a Kolozsvár városi néptanács és a lakók egyaránt gondolják szeretettel a közvagyon” címmel cikket közöltünk.

Cikkeinkkel kapcsolatban a Kolozsvár városi néptanács titkársága 11.899—1951. szám alatti levelében arról értesítette a szerkesztőségünket, hogy cikkünket a kolozsvári helyiségek és lakásokat kezelő vállalat alkalmazottainak munkaelvező ülésén feldolgozták és intézkedések történtek a cikkben megemlített hiányosságok felszámolására. A házigazdók vállalták, hogy felvilágosító munkával mozgósítják a lakókat, hogy a kisebb rongálásokat önkéntes munkával kijavítsák. Ugyanakkor a műszaki hivatal utasítást kapott a nagyobb javítási munkálatok sürgősségi időrendben való végrehajtására.

A „Világosság” ez év június 21-i számában „Miért kérik a mentőállomás gépkocsiját?” címmel Varga István süttői munkás hozzánk beküldött levelet közöltük.

A Kolozsvár városi néptanács

17885—1951-i számú átiratában értesítette szerkesztőségünket, hogy a cikkben közölték alaposan kivizsgálták. Az átirat rámutat arra, hogy a cikkben említett időpontban tényleg benzinhány volt, azonban az orvosoknak módot kellett volna találniuk arra, hogy Varga István kislányát, akár bérautón is beszállítsák a klinikára. Az átirat a továbbiakban rámutat arra, hogy a cikkünkben jelzett mulasztás miatt az illető orvosok megrovásban részesültek.

A „Világosság” múlt hónap 28-án megjelent számában Köröndi Margit levelezőnkől: „A gépkocsivezetők ne gorombáskodjanak az utazóközönséggel” címmel sajtólevelet közöltünk.

A városi néptanács titkársága 18197—1951. számú átiratában közölte, hogy a cikket a gépkocsivezetők és jegykezelők munkaelvező ülésén feldolgozták. A kolozsvári városi vállalatok vezetősége hasonló esetek elkerülése végett adminisztratív politikai nevelő tanfolyamot szervezett, amelynek egyik fő feladata a gépkocsivezetők és jegykezelők kioktatása a közönség iránti új magatartásra.

